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Neděle 21.9.2014 
 V neděli 21. září se 11 žáků z 5. ročníku nalodilo na palubu minibusu a spolu s paní 
učitelkami Jitkou Liškovou a Kateřinou Kovalčíkovou vyrazili směr Stróze v Polsku. Po 
bezmála hodinové cestě jsme dorazili k hranicím se Slovenskem, kde jsme udělali kratičkou 
přestávku a při této příležitosti protáhli kosti.  

 
 A už jsme směle vyrazili za dalším dobrodružstvím skrz Slovensko, viděli jsme 
několik hradů a dokonce i Nízké Tatry, které nás upoutaly svou mohutností.  
V odpoledních hodinách jsme překročili polské hranice. Teď už jen najít tu správnou cílovou 
stanici. Po dvou drobných nezdarech, kdy jsme zjistili, že „Stróze“ v Polsku znamená něco 
jako u nás Lhota, jsme konečně dorazili do vytouženého cíle. Tím byl areál Bartnik. Po 
zasloužené večeři jsme se odebrali najít své komnaty. 

 
 Nejvíce nadšení z rozdělení pokojů měli samozřejmě chlapci Vojta, Dominik, Jakub, 
Honza a Honzík, poněvadž bydleli všichni společně.  Děvčata Adélka, Zuzka a Eliška bydlela 
ještě ve stejném domě "U Babci Marysi" spolu s učiteli a německými kamarády. Anežka, 
Deniska a Stela bydlely ve vedlejším domě spolu s Italy, Portugalci a Švédy a zvládaly to na 
výbornou. Po tom všem jsme byli všichni rádi, že můžeme zalehnout do postele. Byla to 
náročná neděle, my jsme se však těšili na pondělí, kdy začínal oficiální program celého 
setkání. 



Pondělí 22.9.2014 
 Krásné pondělní ráno, nad Bartnikem vysvitlo sluníčko a my museli vstávat. Někteří 
z nás to zvládli ještě před budíčkem, s jinými to bylo horší, těm se vstávat opravdu nechtělo.  
Překvapila nás snídaně formou švédských stolů, tak jsme se nasnídali dle libosti. Protože 
Bartnik je znám výrobou medu, byl na každém stole 
medáček. Této příležitosti jsme využili a zdravě sladili 
medem celý týden. 

 
 
 
 
 
  
 
 
 
 
 

 
 Po chutné snídani jsme vyrazili na autobus a odjížděli jsme za velmi deštivého počasí 
do města Grybowa. Zde nás čekala návštěva se starostou a paní vedoucí z oblasti školství. 
Pan starosta nás přijal velmi rád i v takovém velkém počtu. Každé dítě od něj navíc dostalo 
malou pozornost.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Jelikož pršelo, plánované sázení stromku před radnicí se uskutečnilo pouze 
symbolicky za účasti vybraných žáků zastupujících jednotlivé země. Pauzu mezi sázením nám 
zpříjemnily učitelky ze Švédska a Portugalska zpěvem, do kterého jsme se rádi zapojili. 
 

 
 Po návštěvě radnice jsme autobusem odjeli do města Muszyna, kde jsme navštívili 
smyslovou zahradu. V této zahradě nás po krátkém výkladu čekaly aktivity spojené 
s ochranou životního prostředí. Zapojili jsme se do odplevelování a zasadili další strom 
Comenius. Navštívili jsme i rozhlednu, která nám ukázala krásu tohoto města. Cestou 
zahradou jsme narazili na velmi zajímavé rostliny, které známe i od nás. Dokonce se nám 
povedlo i společné foto u květinového medvěda. 
 

  
 



 Jelikož se nám počasí né a né umoudřit, museli jsme 
odpolední rafting nahradit jinou aktivitou, a to horskou 
turistikou. Lanovkou jsme se nechali vyvést na Krynicu, odkud 
jsme se lesem vydali na sestup. Žasli jsme nad tím, jak krásná 
příroda může být téměř v centru města. Krynica je mimo jiné i 
známé polské lázeňské město.  
 Na Bartniku na nás čekala 
sladká tečka dne v podobě jablečných 
lívanečků. Pochutnali jsme si.  
 
 
  
 Večer se všechny děti svezly na koňském spřežení. Všem se tento zážitek líbil.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Volný čas jsme trávili s přáteli z ostatních zemí a na přilehlém hřišti. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Po různorodých aktivitách následovala vydatná 
večeře. Ochutnali jsme grilované klobásy, krkovici, 
pečené brambory, různé dresinky a zeleninové saláty. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 Po večeři čekalo překvapení pro nás všechny, ale především pro italského kamaráda 
jménem Clady, který slavil v pondělí narozeniny, a tak nemohl chybět narozeninový dort. 
Zazpívali jsme mu i narozeninovou písničku v jednotlivých jazycích. S dortem se s námi 
rozdělil, a tak jsme si pochutnali ještě i na dortu. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Úterý 23.9.2014 
 Úterní dopolední program byl v režii Italů a Poláků, kteří jednotlivé skupiny učili 
tancovat. Workshop v polské režii byl zaměřený na klasický tanec polonézu.  

 
U Italů jsme se zapojili do tzv. flashmobu - postupný společný tanec. I tento úkol jsme 
zvládli na jedničku a navíc jsme získali i nové zkušenosti.  
 

 
 
 
 Po hodinách tance následovala návštěva partnerské základní školy v Gródku, kde 
už na nás všichni čekali s otevřenou náručí. Děti byly rozděleny do skupinek, ve kterých 
navštívily místní třídy a zapojily se aktivně do výuky. Tato škola je menší než naše, ale 
prostředí a příjemná atmosféra je zde stejná jako u nás.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



 První skupina našich žáků se zúčastnila výuky v 5. ročníku, kde se učili číslovky 
polsky. Tuto aktivitu posléze vystřídala výroba míčku z barevných papírů. Po několika 
prvotních nezdarech jsme nakonec vše úspěšně složili a dokonce to připomínalo i onen míček.  

 
 Druhá skupinka navštívila 2. třídu, kde nás přivítali polskou písničkou. Nejprve si 
všichni společně připravili ovocný salát, protože tématem hodiny bylo ovoce.  

 
 
 



 Učili se názvy ovoce a potom barevnými papíry vylepovali tvary vybraného druhu 
ovoce. Po celou dobu výuky byla ve třídě velmi příjemná přátelská atmosféra. 

 
 Ve školní jídelně byl pro nás připraven i velmi chutný oběd, všichni jsme poděkovali 
za krásný čas strávený ve škole a autobusy jsme se vrátili zpět na Bartnik. 

  
  
 
 
 
 



 Jeden z odpolední workshopů byl zaměřený na včely a jejich produkty. Vyslechli 
jsme si krátkou přednášku a dali jsme se do výroby svíček z včelího vosku. Všem nám to šlo 
od ruky a výrobek jsme si mohli vzít s sebou i domů. 

 
 Druhý workshop vedly paní učitelky ze Švédska, které nás naučily švédskou píseň 
spolu s tanečkem. Tato píseň se zpívá při oslavě léta, tzv. midsummer. Text písničky i 
melodie byly velmi snadno zapamatovatelné. Hlavním motivem je žába (grodona), a tak se 
kvákalo a skákalo.... Zjistili jsme, že žáby ve Švédsku kvákají téměř stejně jako u nás. 
 

 
 



K tomu se ještě vyráběl ve skupinách symbol této letní slavnosti, kolem kterého se uvedená 
písnička tancuje.  
 

 
 Ani sportu jsme se tento týden nevyhnuli. Ve večerních hodinách jsme společně 
s německými kamarády navštívili malý bazén ve městě. Ve vodě nás neminul zápas 
v přehazované. Bylo vidět, že jsme velmi vyrovnaní a zápas tedy nakonec skončil remízou 1:1 
na setu. Přátelsky jsme si podali ruce a šli do sprch.  

 
 Tento příjemný den jsme završili večeří a opět se slavilo.... tentokrát jsme popřáli 
kamarádovi z Německa. 
 



Středa 24.9.2014 
 A už tu máme středu, půlka týdne! Těšili jsme se na výlet do muzea přírody 
v Ciezkowicich. Zde jsme se dozvěděli, jaké tvory bychom v polských lesích a na lukách 
mohli potkat. Prohlédli jsme si i pěkné sbírky vycpaných zvířat.  
 

 

 
  
 Exkurze muzea byla u konce a nás čekal přesun do skal. A to konkrétně do 
zkamenělého města v lese.  
 



 Tímto místem nás provázel místní průvodce. My jsme mohli pozorovat nejrůznější 
skalní útvary se zajímavou historií. Na konci trasy jsme se dokonce odvážili projít skálou, 
naštěstí se to všem podařilo a všichni jsme se ve zdraví potkali na druhé straně. 
 

 
 I v této oblasti jsme zasadili strom Comenius,  
v pořadí již třetí. 

 
 
 
 
 
 

 
 
 



Před odjezdem a dalším 
odpoledním programem 

jsme se posilnili dobrotami 
z netradičně vyrobeného 

grilu. 
 
 
 

 
 
 Odpoledne nás čekaly další workshopy v areálu Bartnik, tentokrát pod vedením 
učitelek z Německa, Portugalska a jeden workshop pod naším vedením. Každý workshop byl 
něčím zajímavý.  
 Cílem našeho workshopu bylo ztvárnit slunce netradiční výtvarnou technikou, jehož 
paprsky se skládají z dlaní všech účastníků táboru. Na předem připravenou plotnu žáci 
obtiskli svou dlaň natřenou krémem, na kterou naškrabali suché pately, čímž vznikly velmi 
pěkné barevné kombinace. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Do okraje velkého obrazu děti vepsaly slovo slunce v různých evropských jazycích a 
nová slova jsme se společně naučili. 

 
 O slunci jsme se naučili i básničku, jejíž text se děti nejdříve pokusily dle rýmů 
seskládat ve skupinách.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Jednotlivé verše básničky jsme i jednoduše zdramatizovali. 
 



A zde už je výsledek společné práce i s vlepenými vlajkami zúčastněných zemí. 

 
Německý workshop se nesl v duchu ročních období. Nejprve děti hrály hru, během níž se 
učily slova jaro, léto, podzim, zima v různých jazycích. Potom kreslily na kachličky obrázky 
k tomuto tématu, ze kterých se seskládaly velké obrazy. 
 

 
S Portugalci se hrálo divadlo. Bylo to velmi zajímavé zpestření 
dne. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Po workshopech děti čekalo překvapení v podobě hasičského zásahu. Hasiči nám 
ukázali svou práci jak s hasicí, tak i s vyprošťovací technikou. Za vše jsme je odměnili 
pořádným potleskem. 

 
 Ve večerních hodinách organizátoři uspořádali táborák. Ohni se moc nechtělo, a tak 
mu pomohla Pernilla (pí. uč. ze Švédska), zdatná to skautka, a všem ukázala, jak se má oheň 
rozdělávat.  
Na ostatních pak už jen bylo oheň udržet. To se nám podařilo a mohlo se začít opékat. Když 
jsme všechno snědli, seděli jsme s nostalgií u ohně a přemýšleli o minulých dnech. Dokonce 
jsme si zazpívali i pár táborových písní. Krásný konec středečního dne. 

 
 
 
 
 
 
 
 



Čtvrtek 25.9.2014 
 Byl tu čtvrtek a nás čekal společný poslední den programu. Po snídani jsme odjeli do 
skanzenu v Szymbarku, kde jsme navštívili dřevěné městečko. Zde jsme se dozvěděli 
mnoho ze života tehdejších obyvatel těchto domů. Od výroby mouky, přes pečení chleba až 
ke keramice. Bylo velmi zajímavé porovnat tu dobu oproti naší.  
 

 



 Druhou část ve skanzenu jsme trávili vytvářením výrobků z keramické hlíny. Nejprve 
jsme si udělali mističku, posléze následovala kreativnější práce. Zde se ukázalo výtvarné 
cítění a někteří z nás si domů odváželi krásný keramický obrázek na zeď.  

 
 Nedaleko skanzenu se nachází také hrad, ten jsme si samozřejmě nenechali ujít a 
alespoň jsme do něj nahlédli. Bonus pro nás byla i výstava velkoformátových textilních 
obrazů. 

 



 Odpoledne nás čekal nejvíce důležitý program týdne. Bylo jím společné setkání  
s rodiči, polskými učiteli, představiteli obcí a úřadů.  
Program oficiálně zahájil pan starosta svou podrobnou prezentací o oblasti, ve které jsme se 
nacházeli a o přidružených obcích. 

 
 Poté jsme se z restaurace přesunuli do venkovního areálu s podiem, kde se odehrával 
další program zaměřený na prezentaci zemí formou písničky a na prezentaci výstupů  
z jednotlivých workshopů. V našem podání to byla polská lidová píseň "Karolinka", kterou 
žáci zazpívali v české i polské verzi a Poláci byli nadšení.  

 Žasli jsme nad tím, co vše si jsou děti schopné zapamatovat a naučit během tak krátké 
doby. Tancovala se polonéza, flashmob, švédský tanec o žábě a prezentovaly se výstupy  
z tvořivých aktivit. "Naše" slunce zdobilo pódium po celou dobu programu.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Koordinátorka Steffi poděkovala za nás 
všechny polským organizátorům za přípravu 
pěkného týdne a Agnieszce předala velkou 
tašku s překvapením od všech evropských 
kamarádů a protože slavila narozeniny, 
nechyběla ani přáníčka v našich rodných 
jazycích. 
 

 
 To už se ale nad Bartnikem opět honila mračna a začalo pršet, a tak nezbývalo než déšť 
zahnat diskotékou.  

 
Déšť naštěstí netrval dlouho, a tak jsme mohli areál využít i k dalším aktivitám a hrám. 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



Pátek 26.9.2014 
 Páteční ráno bylo ve znamení slz i radosti. Slz z loučení s kamarády a celým kempem. 
Radost jsme měli z toho, že jsme si celý týden užili a vracíme se domů v naprostém pořádku.  
 Nejdříve jsme vyprovodili na cestu domů Švédy, Italy a Portugalce.  

 

 
  
 

A už jsme v Bartniku zůstali jen s Němci. 
Společně jsme se vydali na poslední snídani 

do stylové restaurace. 
 
 
 

 
 Zbývalo zasadit poslední čtvrtý strom Comenius. Velmi nás potěšilo, že jsme se cestou 
mohli zastavit na exkurzi přímo ve společnosti Bartnik, podle které je celý areál 
pojmenován.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Nahlédli jsme do laboratoří, výrobních linek i skladových prostor. Každý z nás přivezl 
i domů malou pozornost z jejich podnikové prodejny. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 



A už se opět sázelo.... tím byl celý týdenní program u konce. 

 
 
 Dobalili jsme zavazadla, rozloučili se a vydali 
se na cestu domů.  
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 Cesta nám ubíhala celkem rychle a během několika zastávek jsme si užili ještě spoustu 
legrace. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
Děkujeme organizátorům z Polska za náročnou přípravu celého setkání  

a všem evropským přátelům za společné nevšední zážitky  
během celého týdne.  

Byla to jedinečná a neopakovatelná zkušenost pro všechny s pocitem,  
že jsme v duchu projektu dali Evropě opět kousek srdce. 

 
 
 
           "ořechovská parta" 
       Jitka Lišková, Kateřina Kovalčíková 
 
       Dominik, Honza, Honzík, Jakub, Vojta 
               Eliška, Adélka, Zuzka, Stela, Anežka, Deniska 
 


